Physik Klasse 10
Impuls
Seite:2

Der Impuls

Wörter zum Einprägen:

der Impuls

impulsiv sein,

einen Impuls empfangen,

einen Impuls geben,

die Impulsveränderung,

der Gesamtimpuls,

der Kraftstoß,

die Definitionsgleichung,

Der Impuls ist eine physikalische Größe, die den Bewegungszustand eines Körpers charakterisiert.

Wie gelangen wir zum Impulsbegriff?
· Der Impulsbegriff kann aus der Grundgleichung der Dynamik gebildet werden.

· Frage wie lautet die Grundgleichung der Dynamik? (F = m ( a)

· Der Impulsbegriff kann auch als Definitionsgleichung erklärt werden.

Definition:
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in Worten: Der Impuls ist das Produkt aus der Masse und der Geschwindigkeit des Körpers.
Der Impuls ist eine vektorielle Größe und hat die Richtung der Geschwindigkeit des Körpers.

Seine Maßeinheit ist [kg(m/s]  oder [Ns ].


Ein Körper bewegt sich nicht immer mit konstanter Geschwindigkeit. Daraus folgt, daß er in einem gewissen Zeitintervall Δt seinen Impuls geändert hat.
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dies ist aber genau die Kraft F, da

[image: image3.wmf]a

=

t

v

D

D


Damit ist die Impulsänderung in der Zeit
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weiterhin ist 
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Somit können wir schreiben,
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Das Produkt aus der Kraft und der Zeit ihrer Wirkung nennen wir auch Kraftstoß,  es ist andererseits die Impulsänderung.

Noch ein Hinweis: Der Impuls ist ein Vektor.


Bei der Berechnung der physikalischen Größen ist es noch einfach, solange sich die Körper auf einer Geraden (Linie) bewegen. In der Ebene bzw. im Raum muß aufmerksamer beobachtet werden. In der Ebene wenden wir, solange wir keine anderen mathematischen Hilfsmittel besitzen, den Satz des Pythgoras an.

Lehrbuch S. 51

Übungsaufgaben:

Nr. 1 Die Geschwindigkeit eines Wagens mit einer Masse von 300kg  erhielt einen Zuwachs von 15 m/s in 4 Sekunden. Mit welcher Kraft wurde er beschleunigt.

Nr. 4 Ein Regentropfen mit einer Masse von 0,2 fällt in senkrech​ter Richtung infolge des Luftwiderstandes mit einer konstanten Geschwindigkeit von 0,8 m/s. Zur selben Zeit wirkt der Wind in horizontaler Richtung mit einer Kraft von 2,4(10-4 N auf ihn ein. Welche Geschwindigkeit hat der Regentropfen nach 0,5 s? 

Hausaufgaben:

Nr. 2 Mit welcher Kraft bremst ein Kraftwagen mit einer Masse von 800 kg seine Fahrgeschwindigkeit von 54 km/h bis zum Stillstand in 0,5 Sekunden ab?

Nr. 3 Wie lange muß eine Lokomotive den Zug mit einer Masse von 1200 t mit einer Kraft von 80 000 N, um seine Geschwindigkeit um 36 km/h zu erhöhen?

Nr. 5 Auf ein Elektron, das eine Masse von 9(10-31 kg und eine Geschwindigkeit von 4(107 m/s besitzt, wirkt eine Kraft von 2,5(10-14 N senkrecht zur Flugrichtung 10-9 s lang ein. Welche Geschwindigkeit hat danach das Elektron?
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